

# 镇江消防： 严查整治火患 坚决打击消防违法行为

入夏以来，我市开展了以人员密集场所、易燃易爆单位、文物古建筑等5类单位和场所为重点的夏季消防安全检查行动，严格排查整治火灾隐患，坚决打击消防安全违法行为。

按照市消防安全委员会下发的《全市夏季消防安全检查工作方案》，全市各行业部门纷纷结合自身职能对各自行业单位开展火灾隐患排查整治：由住建部门负责建设工程施工工地开展检查，查处建设、设计、施工、监理单位违法行为；由教育部门负责学校和托幼机构进行全面排查；由规划部门负责依法对涉及消防安全的工程项目严格审批，督促指导消防规划修编；由旅游部门负责旅行社、旅游景区、星级饭店的排查整治；由文广新局负责演出活

动、娱乐场所、互联网上网服务营业场所和文物古建筑等的排查整治；由卫生部门负责医院、诊所及其他医疗卫生单位的排查整治；由民政部门负责养老院、敬老院、儿童福利院等社会福利机构的排查整治；由安监部门负责易燃易爆单位和场所的排查整治；由商务部门负责集贸市场、商贸服务业（含餐饮业、住宿业）及成品油经营企业的排查整治。

在河南鲁山“5·25”特大火灾发生后，市公安局消防部门第一时间联合民政、教育、卫生等部门，对辖区养老院、福利院、寄宿制学校、幼儿园、托儿所、医院等易发生群死群伤火灾事故的人员密集场所进行消防安全大检查，大力开展彩钢板建筑专项整治，营造全社会共同

消除火灾隐患的强大声势。同时为全力遏制单位火灾多发势头，确保单位消防安全，我市公安消防部门还在全省率先开展消防设施联网检测系统的应用试点工作，目前全市已有61家单位实现联网监测功能，另有35家单位已安装用户传输装置，正在进行联网调试。今年以来，全市共接受报警信号4.8348万次，故障信号42.7477万次，监管信号1571次，向社会单位人员发送消防设施故障提醒短信2.2090万条。

截至目前，我市消防部门在夏季消防检查中共检查单位2518家，督改火灾隐患或违法行为2805处，临时查封单位40家，责令“三停”单位34家，集中治理了一批火灾隐患和消防安全违法行为。

## 视点

### 新区：走访排查 力避“鲁山之殇”

自“5·25”河南鲁山老年公寓特大火灾事故发生以后，新区公安消防部门立即联合新区社会发展局开展联合摸排治理，通过开展大量走访、排查，消除了一批严重存在火灾隐患的养老机构。

在新区姚桥镇某村，由于村民外出务工者较多等原因，村内多有老人无人照顾，特别是一些身患疾病、行动不便的老人生活更是比较困难，但却无力负担正规养老院的费用，而曾经身为村干部的老王（化名）看到这一幕，就想着为大伙分担点困难，就自

发的利用家里的二层小洋楼办起了养老院，甚至为了丰富老人们的生活，还用铁皮搭建了一处活动室，供老人们娱乐休息。面对执法人员现场查处，老王显得非常意外和不解。

据新区消防部门介绍，老王现在办起的养老院，不仅未办理任何手续，而且由于建筑本身耐火等级、防火间距不符合消防规范要求，也未按规范设置消防设施、擅自搭建违章建筑，存在诸多问题，一旦发生火灾，极有可能就是河南鲁山火灾的重演。



消防车前合影留念



捂鼻、低头、弯腰！演练前传授逃生技巧



试穿战斗服，多帅气！



浓烟滚滚中学习火灾逃生



全体合影留念

本版图文由消防部门提供

为进一步做好学校暑期消防安全教育工作，7月8日上午，江滨实验小学“红领巾消防团”走进镇江市消防支队特勤中队开展“消防夏令营”活动。官兵带领师生们参观了中队内务、执勤车辆和器材装备，对如何预防校园火灾和家庭火灾、火场中如何逃生自救等消防常识进行了讲解，并组织开展了火灾模拟逃生演练。

## 镇江市政府审议通过 《镇江市消火栓建设管理暂行办法》

近日，镇江市市长朱晓明主持召开市政府第49次常务会议，审议通过《镇江市消火栓建设管理暂行办法》（简称《办法》）。

年初以来，镇江市消防部门会同市政府法制办立足镇江市实际情况启动了《办法》的起草工作，充分调研全市消火栓建设管理情况，合理借鉴周边省市先进经验做法，广泛征求政府各有关部门意见。其间，市长朱晓明多次听取《办法》起草情况汇报，副市长

市公安局局长倪兴余牵头组织召开征求意见座谈会，有力的推动了《办法》的出台。

《办法》共21条，从适用范围、工作原则、责任主体、管理体制、经费来源等方面，对各部门在消火栓规划、建设、管理、使用、维护等方面职责进行了明确，构建了消防水源设施齐抓共管的工作格局。该《办法》是镇江市政府出台的首部对消火栓建设管理的规范性文件。

## 梅雨远去高温来 小心爱车“自燃”

随着梅雨季节的远去，镇江的气温也在迅速攀升，在如此炎热的天气里，我们的爱车的每一个零件都在超负荷的状态下工作，特别是对油路、电路的考验更大。几乎每年盛夏，汽车自燃起火的事故都会见诸报端，那么，到底是什么原因导致汽车自燃的呢？我们夏季又该如何保养，防范自燃呢？

### 汽车自燃的“四大祸首”

1. 油路老化。泄漏的汽油是最可怕的易燃物，发动机舱本就温度偏高，加上经过高温暴晒，这时若再赶上汽车油路老化漏油，是十分容易引起自燃的。

2. 电路问题。汽车发动机舱内电线特别多，一旦有的电线绝缘皮破损或者老化从而漏电的话非常危险，同时由于改装不当导致电流电路出现问题也是容易导致汽车自燃的原因。

3. 车内放置易燃物品。有的车主习惯将移动电源、打火机、清洁保养品、香水等物品放置在车内，夏季温度高、阳光照射强度大，这些物品都极有可能引起火灾。

4. 车辆乱停乱放。有的车主停车时比较随意，不注意观察四周是否堆积着可燃物，如干草、纸盒等物品，并且在平时停车时，我们也要远离热源。

### 如何预防汽车自燃

在总结上面那些问题的过程中，我们应该能够深刻体会到生活中处处有危险，小心谨慎总是没错的。关于汽车自燃，我们需要在以下几个方面注意。

1. 定期检查保养油路电路。平时注意按时保养维修，防止电路、油路老化或出现故障。特别是电路的保养，若电路是轻微破损，车主可以自己用绝缘胶布封一下；若线路有明显的破损，则应该到专业的保养维修店进行保修。

2. 不要在车内放置易燃易爆品。就如上面提到的那些物品，以及一些没有提及但是大家知道存在安全隐患的物品，都不要放在车里！不要轻视这些小物品可能带来的危害，我们要防患于未“燃”，毕竟安全最重要。

3. 为免汽车“开锅”不要长时间驾驶。夏季汽车容易因水温过高而导致“开锅”。如果车主们需长时间驾驶的话，建议中途多休息几次，不妨下车活动一下、小憩片刻，让爱车和自己都得以休息。

4. 尽量不要让爱车长时间在阳光下暴晒。避免车辆暴晒最好的办法还是把车停在室内停车场或阴凉处。但很多时候只能停在烈日下，因此建议车主准备遮阳板和车衣。将遮阳板铺在挡风玻璃上可以隔绝紫外线照射，可以对车辆保护起到不错的效果，而车衣也可起到隔热作用，尽管对很多朋友来说会觉得这是件很麻烦的事。

### 遇到汽车自燃应如何处理

汽车自燃这种事我们是极力避免的，但万一碰上了，我们要怎样做才能使损失和危害降低呢？

首先要辨别是否真的是自燃。看见车头冒白烟和气雾的时候先别惊慌，这不一定就是自燃，也有可能是汽车“开锅”了，而自燃是冒黑烟且有焦臭的味道。在确认了是汽车自燃后，应迅速熄火断电逃离车辆。

看着爱车起火，相信大多数车主都会选择自救，这种心情十分能理解，但也要看时机。若火灾仅限于小部分起火，只有些轻微的烟雾，这种时候一般用车载的灭火器就可化解。当发动机舱开始冒烟且有火苗蹿出时，说明火势已经比较严重了，这种情况下可以拉开锁止扳手，让引擎盖露一条缝，然后向里面喷灭火剂，切记此时一定不要打开引擎盖，突然涌入的空气会使火势加大。如果在第一时间没能有效灭火，火势已经蔓延开来，这时小小的灭火器已经解决不了问题，应尽快拨打119报警。

需要特别注意的是，汽车火灾不能用水来灭，那样会使汽油浮在水面上到处跑，让火势扩大。所以在车内放置灭火器还是很有必要的，毕竟车辆燃烧的速度很快，谁也不希望爱车在消防车赶到前烧成一堆废铁。